

ОТЗЫВ
научного руководителя о диссертационной работе
Дика Владислава Петровича на тему «Ответственность в системе
общественных отношений: взаимосвязь общих и особенных свойств»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
философских наук по специальности
09.00.11 – социальная философия

Социальная стабильность и оптимальное развитие любого общества непосредственно зависят от меры ответственности каждого гражданина перед обществом и правящих кругов общества перед гражданским населением своей страны. Тем более, проблема социальной ответственности актуализируется в переходные периоды жизни общества, в том числе, в постсоветской России, где продолжается ряд переходных процессов, сопровождающихся нестабильностью определенных общественных отношений, нарушением норм правосознания и ответственности отдельными гражданами и социальными группами. Кроме того, на каждую страну в настоящее время воздействуют глобальные факторы общественной жизни, характеризующиеся ускорением процессов, многовекторностью и вариативностью изменений. Указанные социальные процессы, имеющие место в современном обществе, актуализируют проблему ответственности и побуждают к ее широкому всестороннему изучению на социально-философском уровне познания.

Поэтому неслучайно кандидатская диссертация Дика Владислава Петровича посвящена социально-философскому исследованию проблемы ответственности как общесоциального и социально-правового феномена, а также специфике его проявления в российском социуме. Имея серьезную социально-философскую подготовку и высшее юридическое образование, соискатель проявил способность квалифицированно исследовать проблему ответственности на уровнях частно-научного и философского познания. Предметом исследования явилась ответственность в системе общественных отношений, во взаимосвязи общих и особенных свойств. Была поставлена цель диссертации: с социально-философских позиций исследовать ответственность как общесоциальный и социально-правовой феномен и ее специфику в российском социуме, которая получила последовательное воплощение в главах и параграфах диссертационного исследования (в соответствующей структуре текста, согласно требованиям к кандидатской диссертации: введение, 2 главы, шесть параграфов, заключение, библиографический список).

Дик В.П. достаточно убедительно обосновал, что при исследовании ответственности с социально-философских позиций выявляется ее разноуровневость в системе общественных отношений, в виде взаимосвязанных форм: общесоциальной ответственности (всеобщее), социально-правовой ответственности (особенное), правовой ответственности (отдельное). По мнению автора, указанные формы ответственности находятся во взаимосвязи и могут быть отражены в гносеологическом аспекте в виде соответствующих понятий.

Применив диалектический, системно-философский и оптимологический подходы к исследованию, соискатель в социально-философском осмыслении ответственности не только показал ее разные уровни в обществе, но и предложил авторские варианты соответствующих дефиниций, основные из которых сводятся к следующему. Общесоциальная ответственность – это философская категория, отражающая особый вид общественного отношения и поведения субъекта (индивидуального или коллективного), связанный с осознанным следованием социальной необходимости, умением субъекта сделать выбор и контролировать собственное поведение с целью сохранения соответствующего социального порядка. Это наиболее широкое понимание ответственности социального субъекта в обществе, которая может иметь ряд форм – экономическую, политическую, правовую, нравственную, религиозную ответственность и пр. Правовая ответственность – это форма общесоциальной ответственности, которая отражает ответственность субъекта перед законом в рамках существующего права, проявляющуюся на уровне правового сознания и соответствующего поведения. Социально-

правовая ответственность связывается с рефлексией социального субъекта по поводу соотношения соответствующих юридических норм, реальной социальной ситуации и с осознанным выбором результирующего ответственного поведения.

Соискатель также исследовал взаимосвязь миросистемных, социокультурных, социальных и правовых оснований ответственности. Обосновал атрибутивность онтологического нравственного закона, соотнесенного с мировым законом гармонии, а также вариативность проявления морали и права в зависимости от социально-политического устройства общества и интересов разных социальных субъектов.

Во время работы над кандидатской диссертацией Дик В.П. проявил качества творческой личности, трудолюбивого порядочного человека, заслужил уважение творческой группы аспирантов, соискателей и преподавателей кафедры, показал высокий профессионализм в анализе социально-правовых явлений современной общественной жизни.

В процессе работы соискатель освоил большой объем философских знаний, необходимых для разработки многогранной темы социальной ответственности, сумел творчески применить их в своем исследовании. Автор использовал труды русских, советских, зарубежных философов, системно-диалектическую парадигму и системно-оптимологический подход в анализе социальных явлений, рассмотрел методологическое значение принципов холизма и парциализма, обосновал эвристичность принципа целостности (холизма) для своей диссертационной работы.

Дик В.П. проявил творческие способности, упорство, трудолюбие, живой интерес к теме, что в целом позволило автору получить результаты, обладающие научной новизной и сформулировать положения диссертации, выносимые на защиту. Считаю, что кандидатская диссертация Дика В.П. представляет собой самостоятельный, законченный труд, выполнена на высоком профессиональном уровне. Текст автореферата соответствует тексту диссертации.

Апробация работы осуществлена в ряде выступлений на международных, всероссийских, межрегиональных и региональных конференциях. Диссертант имеет достаточное количество научных публикаций (16), в том числе, три статьи в журналах, реферируемых ВАК РФ. Автор в процессе выполнения диссертации проявил качества, необходимые исследователю на подобном этапе творческой работы.

В целом считаю, что диссертационное исследование «Ответственность в системе общественных отношений: взаимосвязь общих и особенных свойств» Дика В.П. соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Дик Владимир Петрович вполне может защищать основные результаты своего исследования в диссертационном совете по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук, декан
факультета религиоведения и теологии ИГУ


В.И. Куйбарь

08.09.2014г.

